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Τέσσερις στους δέκα Βρετανούς δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς ενέργειας

εξοικονομήσουν χρήματα τους επόμε-
νους 12 μήνες. Αυτό είναι το υψηλότερο 
ποσοστό από τότε που τέθηκε για πρώτη 
φορά η ερώτηση τον Μάρτιο του 2020.
Σχεδόν το ένα τέταρτο των ενηλίκων - 
το 23 τοις εκατό - είπε ότι ήταν «πολύ 
δύσκολο ή δύσκολο» να πληρώσουν 

Π
ερίπου τέσσερις στους δέκα πο-
λίτες της Βρετανίας ανέφεραν 
ότι δυσκολεύονταν να πληρώ-
σουν τους λογαριασμούς ενέρ-

γειάς τους τον περασμένο μήνα, σύμ-
φωνα με νέα στοιχεία της Στατιστικής 
Υπηρεσίας (ONS) που τεκμηριώνουν 
την αυξανόμενη κρίση κόστους ζωής.
Σχεδόν το 87 τοις εκατό των ενηλίκων 
ανέφεραν αύξηση στο κόστος ζωής τους 
σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα τον 
Μάρτιο του 2022, αύξηση 25 τοις εκατό 
σε σύγκριση με τον Νοέμβριο του 2021.
Το 43 τοις εκατό όσων πληρώνουν λο-
γαριασμούς ενέργειας δήλωσαν ότι ήταν 
«πολύ ή κάπως δύσκολο» να τους αντέ-
ξουν οικονομικά τον Μάρτιο του 2022.
Μεταξύ όλων των ενηλίκων που συμ-
μετείχαν στην έρευνα, το 43 τοις εκα-
τό ανέφεραν ότι δεν θα μπορούσαν να 
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τους συνήθεις λογαριασμούς του νοικο-
κυριού τους τον τελευταίο μήνα σε σύ-
γκριση με ένα χρόνο πριν.
Το 3% των ανθρώπων ισχυρίστηκαν 
ότι υστερούν σε πληρωμές ενοικίων ή 
στεγαστικών δανείων τον Μάρτιο του 
2022.

νία και η Ρωσία.
Το SIPRI σημειώνει ότι οι δαπάνες των 
ΗΠΑ μειώθηκαν κατά 3,7% του ΑΕΠ, στο 
3,5%, ή στα 801 δισεκατομμύρια δολά-
ρια. Αυτό συμπεριλαμβάνει μείωση των 
κονδυλίων που δαπανήθηκαν για έρευνα 
και ανάπτυξη, αν και το Ινστιτούτο διευ-
κρινίζει πως η Ουάσινγκτον συνεχίζει να 
είναι επικεντρωμένη στις «τεχνολογίες 
επόμενης γενιάς».
Οι ρωσικές στρατιωτικές δαπάνες αυξή-
θηκαν κατά 2,9%, στα 65,9 δισ. δολάρια, 
για τρίτη συνεχόμενη χρονιά, φθάνοντας 
στο 4,1% του ΑΕΠ. Η αύξηση αυτή βο-
ηθήθηκε από τις υψηλότερες τιμές των 
υδρογονανθράκων που εξάγει η Ρωσία, 
καθώς προετοιμαζόταν να προχωρήσει 
στην εισβολή στην Ουκρανία.
Το Κίεβο από τη δική του πλευρά κατέ-
γραψε μείωση των στρατιωτικών δαπα-
νών του το 2021 στα 5,9 δισ. δολάρια, 
ωστόσο το ποσό αυτό αντιστοιχεί μολα-
ταύτα στο 3,2% του ΑΕΠ της Ουκρανίας. 
Από το 2014, όταν η Ρωσία προσάρτησε 
τη χερσόνησο της Κριμαίας και ξέσπασε η 
σύρραξη με τους φιλορώσους αυτονομι-
στές στο Ντονμπάς, οι ουκρανικές στρατι-
ωτικές δαπάνες αυξήθηκαν κατά 72%.

Ο
ι παγκόσμιες στρατιωτικές δαπά-
νες ξεπέρασαν – για πρώτη φορά 
στα χρονικά – τα 2 τρισεκατομ-
μύρια δολάρια το 2021, αποκα-

λύπτει έκθεση του Ινστιτούτου Έρευνας 
για τη Διεθνή Ειρήνη της Στοκχόλμης 
(SIPRI) η οποία δίνεται στη δημοσιότητα 
σήμερα.
Σε πραγματικές τιμές –αφού αφαιρεθεί ο 
πληθωρισμός–, οι παγκόσμιες στρατιωτι-
κές δαπάνες κατέγραψαν πέρυσι αύξηση 
0,7% σε ετήσια βάση φθάνοντας τα 2,11 
τρισεκατομμύρια δολάρια, διευκρινίζει το 
Ινστιτούτο. Που σημαίνει πως οι δαπάνες 
στον τομέα αυτό αυξήθηκαν και τα δύο 
χρόνια που ο κόσμος πλήττεται από την 
πανδημία του νέου κορονοϊού.
Μολαταύτα, οι δαπάνες δεν αυξήθηκαν 
ως λόγος επί του παγκόσμιου ΑΕΠ. Αυτό 
οφείλεται στα προγράμματα κυρίως δυ-
τικών κυβερνήσεων για την τόνωση των 
οικονομιών τους, ώστε να ανακάμψουν 
μετά την ύφεση που έφεραν τα lockdowns 
του 2020.
Έτσι, ως λόγος επί του παγκόσμιου ΑΕΠ, 
οι στρατιωτικές δαπάνες μειώθηκαν κατά 
0,1%, στο 2,2%.
«Ακόμη κι εν μέσω του αντίκτυπου της 
πανδημίας, οι παγκόσμιες στρατιωτικές 
δαπάνες μεγεθύνθηκαν σε επίπεδα ρε-
κόρ», συνοψίζει ο Ντιέγκο Λόπες ντα Σίλ-
βα, ερευνητής του SIPRI ειδικευμένος στις 
στρατιωτικές δαπάνες και στην παραγωγή 
όπλων.
«Υπήρξε επιβράδυνση του ρυθμού ανά-
πτυξης σε πραγματικές τιμές, λόγω του 
πληθωρισμού. Σε ονομαστικές τιμές, πά-
ντως, οι στρατιωτικές δαπάνες αυξήθηκαν 
κατά 6,1%», προσθέτει.
Οι πέντε χώρες στην κορυφή της κατά-
ταξης ως προς τις στρατιωτικές δαπάνες 
είναι οι ΗΠΑ, η Κίνα, η Ινδία, η Βρετα-
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Στην Ασία, οι στρατιωτικές δαπάνες της 
Κίνας αυξήθηκαν κατά 4,7%, στα 293 
δισ. δολάρια. Πρόκειται για την 27η συ-
ναπτή χρονιά μεγέθυνσής του ποσού που 
ανακοινώνεται επισήμως ότι διατέθηκε 
για την άμυνα, που όμως εκτιμάται πως 
στην πραγματικότητα είναι πολύ μεγαλύ-
τερο, λόγω του τρόπου υπολογισμού του 
από το Πεκίνο. Η αύξηση των κινεζικών 
στρατιωτικών δαπανών φαίνεται πως 
ωθεί προς τα πάνω αυτές άλλων κρατών 
της περιφέρειας: στην Ιαπωνία, αυξήθη-
καν κατά 7,3% στα 54,1 δισεκατομμύρια 
δολάρια – είναι η μεγαλύτερη αύξησή 
τους από το 1972 –, ενώ στην Αυστραλία 
κατά 4% φθάνοντας τα 31,8 δισ. δολάρια.
Αύξηση των στρατιωτικών δαπανών κα-
ταγράφηκε επίσης στο Ιράν, για πρώτη 
φορά σε τέσσερα χρόνια, έφθασαν τα 24,6 
δισ. δολάρια. Ακόμη πιο θεαματική ήταν 
η αύξηση των στρατιωτικών δαπανών της 
Νιγηρίας, κατά 56%, στα 4,5 δισ. δολά-
ρια, καθώς οι αρχές έχουν βρεθεί αντι-
μέτωπες με πολλαπλές κρίσεις ασφαλείας 
— τη δράση τζιχαντιστικών οργανώσεων, 
συμμοριών κακοποιών, αυτονομιστικών 
οργανώσεων.

Σπάνε κάθε ρεκόρ οι στρατιωτικές 
δαπάνες - Ξεπέρασαν τα 2 τρισ. δολάρια


